
TONE GASPARI 

Gostovanje Jugosl. napr 
akad. društva Jadran. 
Dramatični odsek Jugosl. napr. akad 

društva Jadran si je nadel važno misijo. 
Programatično ie ta misija kulturnega in 
socj kil nega pomena. Da pri tem prevla
duje socijalni pomen, o tem nihče ne dvo
mi, zakaj socijalno stališče načega aka
demika ni zavidanja vredno; kljub rednim 
in izrednim podporam tvori ljubljanski 
grad s svojim' »sobami«, glavni tabor 
naše oroladine. Treba je misliti na samo
pomoč, na lasten dom, v katerem si ne bo 
krepil akademik le »zdrave duše«, ampak 
si bo ohranil tudi »zdravo telo«. Treba je 
glavnice, treba je denarja. Zato je gmotni 
usoeh — tudi uspeh. 

Z zadovoljstvom so konstatirali aka
demiki, da je bilo samo v enem kraju prt 
dveh predstavah štiri tisoč kron čistih. 
In to je mnogo, če pomislimo, koliko po
žre pri tem davčna oblast. Torej gmotni 
uspeh, ki je za odsek nedvomno vsaj tako 
važen kot moralni, je zadovoljil akade
mike in občinstvo. 

Kako pa je z moralnim uspehom? 
Povdarja se vedno: ven s kulturo med 
ljudstvo! V prvi vrsti dajte po prestali 
vojni ljudstvu tisto izbraznost. ki mu jo Je 

v/.ela vojna, dajte ljudstvu srčne kulture. 
Cankar te znabiti napisal »Pohujšanje«
ria izruje iz srca vse. tisto, kar yceplJa 

konkordat človeštvu že izza davnin. P.a 

ie vse to ogrnil mestoma skoro v persifl'
rano okrilje, to je samo Cankarjeva z:l" 
sluga. Gotovo pa ni Cankar tega napisa' 
za sedanje naše ljudstvo, ki živi iz\eI' 
polmestnega okuženega okoliša, ki živi v 
resnici v šentflorjanski dolini, tam nekJe 

med glavno cesto in planinami, med zdra
vim žitom in sočnimi travami: zakaj tam 
ni mater — županj. ampak so doma [jj* 
tere s klanca. Cankarpopotnik ni prive
zal na klanec, ampak v središče s>v°J 

domovine, v mesto. In če ga tam n[S 



spoznali, kako naj ga spozna ljudstvo, 
oravega umetnika, ki ga ni niti slišalo, kaj 
$ele videlo! 

Gotovo ima odsek tudi v kulturnem 
0ziru pravi namen, tega mu ne odrekam, 
toda za dosego tega namena nj odsek vo
lil prave poti. Ne smel bi svoje akcije 
motriti s svojega vidika: ne smel bi voliti 
igre v Ljubljani za »deželo«. 

Ne tajim. igra je imela efekt. Bila je 
vseskozi dovršena. Poznala se je sicer 
kopija ljublj. dram. gledišča, pa zadostuje 
izjema..da je ustvaril Konkordat lastno 
doživljanje v igri in v maski. Mnogo je v 
igri dejanja: to je občinstvo užgalo. Vse
binsko pa ie velika večina občinstva — 
sobotnega, o nedeljskem niti ne govorim! 
• pustila igro nedotaknjeno: razumela 
je ni, zato tudi o vsebini ni bilo nikakega 
odmeva. Seveda. Cankarjeva dramatika 
mora zapustiti odmeve, posebno »Pohuj
šanje«, ker je pač tudi teatralična. Nika
kor pa ni mogoče izzvati odjeka tam, 
kjer sploh ni bilo prvotnega jeka. Upam 
si trditi, da odsek ve, da ie torej faktično 
igral le za »izvoljene«. 

Poskusil sem izluščiti mnenje občin
stva (sobotnega!). Veliki večini je igra 
ugajala. Drugi so tavali z mislimi okrog, 
ker so iskalk pa niso našli, kdo je bil Kon
kordat'. kako. da sta bila dva popotnika, 
in kdo >'e tisti, ki ni, dasi ie in tisti, ki pra
vi, da ie. dasi ni itd. Naravno torej: bi
lanca v izobraznem oziru — izguba! 

Kdo je torej volil igro z namenom, 
da ooda zunaj ljudstvu to. kar ljudstvo 
res razume in tudi sprejme? — 

* 

Napisal ne bi bil tega, pa napisal sem 
zato. ker je odsek celo prosil, naj se do
voli ,k igri tudi učencem meččanske šole. 
Pa menda vendar ne samo zaradi učite
lja Sviligoja! — 



— Deputacija UJU po ver j. Ljubljana 
pri kraljevem namestniku Iv. Hribarju. 
Dne L avgusta t. 1. je sprejemal kraljevi 
namestnik na deželni vladi v Ljubljani 
zastopstva uradov, društev in organiza
cij. UJU poverj. Ljubljana so zastopali 
tovariši: poverjenik Luka Jelene, poverj. 
namestnik Anton Gnus in strokovni taj
nik Rudolf Dostal. — Poverjenik je v 
daljšem nagovoru priporočal slov. uči
teljstvo in šolstvo naklonjenosti kralj, 
namestnika, predvsem pa skrb za novi 
šolski zakon. Kraljevi namestnik ie v zelo 
prijaznem odgovoru poudarjal, da se je 
vedno živo zanimal za napredek in raz
voj slovenskega šolstva in učiteljstva, 
kar hoče storiti tudi v bodoče. 

■— »Naš Glas« oziroma nekdo, ki se 
skriva v tem listu za intenom Molkov 
A., je čutil potrebo, da se je zopet ob
dregnil ob našo organizacijo, ki mu oči
vidno ne da nikjer več miru in pokoja. 
Ne maramo uvajati v naš list brezplodne 
polemike o zadevi, ki je bila od naše 
s* rani že toliko in tolikokrat pojasnjena, 
samo pokazati hočemo svojim čitateljem 
bujno domišljijo, ki jo porajajo letošnji 
pasji dnevi v glavah nekaterih učitelj
skemu stanu zelo naklonjenih ljudi. Pre
puščamo zato besedo »Našemu Glasu«, 
ki piše v svoji 30. številki v članku »Raz
žaljeni« o naši črni nehvaležnosti med 
drugim takole: »V boju za eksistenco 
ste nas nenadoma ostavili same. zdaj, ko 
ste z našo pomočjo shodili... Bili smo 
vam toliko časa pri srcu. dokler ste nas 
tvebali. Izločili ste se iz Osrednje zveze, 
krenili ste na lastna pota. Oslabili ste 
nas! Ker ste bili preslabotni sami zase, 
smo mi vam pomagali potresti drevo: 
slučajno in ker ste bili najboli gladni, 
padel je sad vam prvim v roke. Veseleči 
se sadu. ste nekoliko pozabili na nas. Kt 
smo še vedno čakali j>od drevesom...; 
sami smo bili preslabi. Ko smo naposled 
izrekli željo po enakem sadu. brez zavi
sti, ste vi pobegnili s svojim sadom v 
otroškem strahu, da bi ga vam morda mi 
ne iztrgali iz rok, Pobegnili ste in ste 
nas ostavili oslabljene pod drevesom, ki 
še ima sadov' Prijatelji, če šte tovariši: 
vrnite se in nam vrnite uslugo z uslugo! 
To je Vaša dolžnost!« — Prijatelju Mo.l
kovu bi nasvetovali. da bi že na podlagi 
dosedanjih izkušeni, ki jih je doživela 
Osrednja zveza z našo organizacijo, ne 
vabil znova učiteljstva v Zvezo. Ce bi 
učiteljstvo sledilo Molkovemu klicu, bi se 
namreč utegnilo dogoditi, da bi to uči
teljstvo v svoji »nehvaležnosti« potreslo 
ono čudežno Molkovo drevo tako mo
gočno da bi odietel še ostali del sadu z 
drevesom vred v malho nenasitnih »raz
žaljencev«! Radovedni smo, kdo bi bil 
potem bolj razžaljen! — V ostalem pa 
opozarjamo na uvodnik današnje naše 
številke, ki je pisan v drugem tonu ka
kor smo ga vajeni pri »N. G.« 

— Glasilo bivšega našega tovariša 
Peska. »Jugoslavija« je odprla predale 
pavšalnim napadom in blatenju uči;olj
skega star.u, ki smo ga bili vajeni samo 
v »Slovencu. »Domoljubu« in »Straži«. 
Obžalujemo, da je napad izšel v listu ki 
ie last bivšega učitelja. Tembolj obžalu
jemo, ker se napad tiče pavšalnega in 
krivičnega blatenja učiteljstva glede na
rodno prosvetnega delovanja, to je one
ga dela. v katerem učiteljstvo vrši več 
kot popolno svojo dolžnost. Bivšemu sta
novskemu tovarišu Pesku ie dobro znan 
križev pot in nehvaležnost narodnopro
svetnega dela ter politično preganjanje 
učiteljstva ravno zaradi narodno pro
svetnega dela. Spominjamo ga na njego
va izvajanja v Radovljici in na brošuro 
»Na delo med ljudstvo!«, ki je bila naper
jena ravno proti taki metodi in demago
giji napram učiteljskemu stanu s kleri
kalne strani, kakor jo sedaj uganja »Ju
goslavija«. Ponovno izjavljamo, da obža
lujemo imenovani napad, posebno ker 
prihaja s strani, od katere ga nismo pri
čakovali. 

— Narodno  socijaiistični poslanec 
Brandner je priobčil v »Jugoslaviji« 
članek ki pavšalno, brez pozitivnih do
kazov napada in sumniči učiteljstvo. Čla
nek pričenja sledeče: »Jutro« po vsej 
sili hoče napraviti iz mene komunista, 
ali vsaj njihovega zaveznika. Namen 
»Jutra« je prozoren. V svoji včerajšnji 

Iz Jugoslavije. 

številki je objavilo v poročilu iz Trbovelj 
nekaj jezuitsko zavitih odlomkov iz mo
jega govora, ki diše močno po denunci
jantstvu. Brezdvonmo je izšel dopis iz 
vrst trboveljskega učiteljstva. onega uči
teljstva. ki ie postalo demokratsko, odkar 
mu je minister Pribičevič zvišal plače. 
Povdariain. da bi imelo to učiteljstvo 
hvaležnejše polje v sokolskih in drugih 
narodnih društvih, kjer niti z mezincem 
ne gane. kai šele, da bi šlo med delav
stvo in ga izobraževalo. Ako bi učitelj
evo, ki štete v Trbovljah okoli 60 oseb, 
ne bilo za izobraževalno delo tako leno 
in ako ne bi preziralo delavce kot brez
pravna bitja, ki imajo samo dolžnosti in 
nikakib pravic, bi se komunizem v Tr
bovljah nikdar ne bil tako močno uko
reninil. Treba je iti med delavce in jih 
poučiti, da so na napačni poti, ako se 
oklepaio nasilnih komunističnih metod, 
ne pa izogibati se jih in jih prezirati!« — 
Na pavšalna sumničenja poslanca Brand
nerja bomo pozneje enkrat odgovorili s 
statistiko narodno  prosvetnega dela. ki 
ga vrši učiteljstvo. Že dolgo smo name
ravali zbrati tozadevni statistični mate
rijah sedaj pa stavimo našemu vodstvu 
pozitiven tozadeven predlog, ki bo podal 
jasno sliko o narodno  prosvetnem delu 
učiteljstva vodstvu prosvetnega oddelka 
deželne vlade, da bo vedelo ceniti vna
n.ie delovanje učiteljstva in poslancu 
Brandner ju in enakim, da ovržemo njih 
za vse učiteljstvo žaljiva izvajanja v 
jasnosti. 

— V 180. štev. »Jugoslavije« se pe
ča Kosta Vojanovič z govorom poslanca 
Brandnerja in z njegovim stališčem na
pram učiteljstvu. Na ta izvajanja se po
vrnemo še pozneje ob priliki. 

— Na očitanja lenobe učiteljstvu s 
strani poslanca Brandnerja vprašamo le 
sledeče: Kdo je predsednik Društva za 
zaščito dece? Kdo je predsednik C. M. 
moške podružnice? Kdo. je podružnični 
tajnik in blagajnik? Kdo je pevovodja 
trbovelj. dičnega pevskega društva 
»Zvon«? Kdo je društveni tajnik? Kdo 
ie tajnica in kdo blagajničarka C. M. 
ženske podružnice? Kdo je predsednik 
trboveljske elektrarne in kdo njen taj
nik ° Kdo je posojilniški tajnik? Kdo je 
blagajničar in kdo tajnik Kmetijske po
družnice? Kdo so bili prvi med ustano
vitelji Sokola. Gasilnega društva itd. in 
so člani vseh trboveljskih narodnih dru
štev"? — Čudimo se. da je poslanec 
Brandner, ki ga iz Trsta poznamo kot 
prijatelja učiteljstva, prišel sedaj do jav
nih izjav proti učiteljstvu v taki obliki, 
da očitek ne pada samo na en del, tem
več zaradi javnega značaja na vse uči
•eMstvo. 

— Letošnja vročina in šolski pouk. 
Neznosna vročina, ki io čutimo letos pov
sod sirom domovine, onemogoča skoroda 
vsako uspešno duševno delo. To nam 
dokazujejo poročila, ki jih dobivamo dan 
za dnevom od najrazličnejših strani bivše 
Štajerske, kier še traja šolski pouk in se 
zaključi šolsko leto zelo različno, pone
kod šele koncem avgusta. Vsa poročila 
soglašajo v tem. da ie vspešen pouk ne
mogoč, da se vJej vročini trpinči le mla
dino in učiteljstvo ter kličejo brze odpo
mvči. V Ljubljani — se glasi prvo poro
čilo — so menda pozabili, da imamo na 
bivšem Štajerskem še vedno šolo. Julij 
je. avgust še pride; ob 11. uri kaže toplo
mer (danes, dne 26. julija 1921) 30° C! 
Kaj bo ob 1. uri. ob 2 uri? Naj se učitelj 
trudi ali ne trudi, uspeh je ničla. Otroci 
so medli; vstali so ob 5. uri zjutraj, jedli 
kislo zelje, opoldne koš kruha, popoldne 
posamezni zaspe. zbole, bljuvajo. Učitelj 
tudi ni železen. In vendar se nihče ne 
zmisli na higiienično in humanitarno 
stran te zadeve. — Drugo poročilo: Ze 
precej dni pritiska na zemljo taka nezno
sna vročina, kakršne se celo naši stari 
ljudje ne spominjajo zlahka. Živali zevajo, 
rastline vene, ljudje se pa kar tope in v 
nekaki omotici opravljajo svoja dela. Kaj 
pa šele trpe naši nedorasli otroci ob tem 
času v tistih šolah, kjer še traja ljudsko
šolski pouk dalje do septembra. Ob pri
četku pouka kaže toplomer že nad 30° C. 
Prav posebno je omeniti šole s celodnev
nim poukom. Z otroci v zadnjih pred
poldanskih in vseh popoldanskih urah že 
ni mogoče skoraj ničesar opraviti, kajti 
šolske sobe so razgrete kakor krušne 
peči. otročiči se pote. stegaio, kimajo, ze
vajo, dremljejo itd., pred njimi pa ne 
mnogo manj učitelj. Ker je iz raznih vre
menskih poročil posneti, da ne bo kmalu 
sprememb v tem parnem vremenu, bodo 
trebale oblasti v sedaj še vršečem se 
ljudskošolskem pouku kaj ukreniti, kajti 
vročinskih počitnic nimamo več. pozitiv
nih uspehov pa pri tem kuhanju v šolskih 



jcbanajj tudi kmalu — ni več!  Tretje 
poročilo se glasi Po celi Jugoslaviji ima
ic sedai vse šole počitnice, le na bivšem 
štajerskem velja unikum. da moramo v 
tej vročini poučevati. Ali veste kaj to po i 
rreni? To pomeni gubiti čas in trpinčiti j 
otroke. Imamo postave zoper trpinčenje 
živali. — a ni postave, ki bi prepovedala j 
trpinčiti otroke. V moji šolski sobi ie biio ; 
včeraj ob eni 30" C. vladala ie dnšiiiva 
soparica in neznosen vzduh. Saj pa rti 
čuda. da je tako! Solnce pripeka nepre
nehoma v naš razred, na oknu ni žaluzij 
in v klopeh sedi 60 otrok. Otroci spe, ne 
vzdrami jih najzanimivejša obravnava; 
saj pa jim 'udi ni mogoče misliti v tej 
vročini. Še na vročinske počitnice so po
zabili gospodje, k; se sedai odpočijejc po 
letoviščih in hladijo v kopališčih. Tako 
*.e gubi zlati šolski čas in kvari otroško 
zdravje. Kako si želimo enotnih počitnic! 
  Navajali bi še lahko druga pisma, pa 
naj zadostujejo za enkrat predstoieča. 
Naše poverjeništvo L'JU se je po svojem 
tajniku obrnile na kompetentno mesto, ki 
naj zadevo reši čimprej in tako. kakor to' 
zahteva korist šole in nji izročene mla
dine. 

— Šef prosvetnega oddelka pri po
krajinski vladi za Slovenije. Dosedanji 
vodja poverjeništva za ptosveto g. dr. 
Fran S k a b e r n e je imenovan šefom od
delka za prosveto pri pokrajinski vladi 
v Ljubljani. 

— Okrajna učiteljska konferenca v 
Litiji. Kot zvečine povsod, tako smo tudi 
v litijskem okraju bili brez okrajnih uči
teljskih konferenc vso vojno dobo in nato 
še tudi v našem preporodnem času, do 
minulega šolskega leta. torej polnih 7 let. 
Težko smo že vsi čakali, da se zopet sni
demo in prijateljsko pozdravimo, kar nas 
ie rtrebilo bojno vihro, in da se medse
bojno spoznamo z onimi, ki so bili med 
tem nameščeni v našem okraju. Ta srčna 
žeiia se nam je izpolnila na dati 5. julija 
t. 1. Naš novi okrajni šolski nadzornik, g. 
tovariš Ivan Bczeljak. je konferenco 
orvoril z vznesenim pozdravnim govo
rom na vse udelcžnike, med katerimi ie 
špecijelno pozdravil tudi navzočega pred
sednika okrajnega šolskega sveta, vlad
nega svetnika g. Podboja ter nato prešel 
na dnevni red. Svojim namestnikom ime
nuje tov. nadučitelja Josipa Zajca iz Vel. 
Gabra. Zapisnikarjem se izvolita z vzkli
kom tovariša Tone Lazar in Zvonimir 
Morelj iz zagorske kotline, overovate
ljem zapisnika pa tov. Pranja Jankoviče
va in Janko Levs^k od istotam. Izmed 84 
učiteljskih moči je bilo navzočih 78. ker 
se jih je tedai 6 nahajalo na bolezenskem 
dopustu — Nato sledi res temeljito pre
rešetano in vseskozi jedrnato nadzcirni
kovo poročilo, kateremu smo z zanima
njem in veseljem sledili. Marsikak no
vejši, praktičnemetodični zgled ie bil za 
posnet iz najrazličnejših predmetov, ki jih 
imamo obravnavati v osnovni šoli. Po
udarjal je tudi važnost izvenšolskega dela 
ter nas navduševal zanj. Dalje pravi: 
»Le ako bomo vselej in oovsod posvetili 
svoje najboljše moči kulturnemu delu, 
smemo upati, da postane država trdna in 
močna, katere temelj srno vsi v celokup 
nosti.« Nadzornikovemu poročilu je sledil 
z izvanredno čuvstvenostio in skrbnostjo 
globoko zamišljeni referat ge. Helene Me
našeKomačeve: »Kako vzgajaimo dobre 
Jugoslovane?« Učiteljstvo je z užitkom 
sledilo temperamentno  živahnemu po
davauju tega referata, ki ie bil izredno 
ugodno pogoden. Primerna zahvala je 
bila gospe predavateljici izrečena s stra
ni g. nadzornika. Navedenemu referatu je 
sledilo predavanje g. prof. H. Druzoviča: 
»Petje v ljudski šoli.« Kot uvod temu pre
davanju ie g. prof. ookazal z učenci litij
ske šole frapanten uspeh številčnega not
nega sistema. Po tei vaji so otroci pod 
vodstvom tov. Andoliška zapeli: »Iz brat
skog zagrljaja.« G. profesor nam je nato 
ookazal mojstrsko, kako pridemo pri go
jenju petja v osnovnj šoli do zares lepih 
uspehov. — G. nadzornik se mu ob sploš
nem pritrjevanju in odobravanju primer
no zahvali za njegovo strokovniaške iz
vajanje. Nato se vzame na znanje poro
čilo knjižničnega odbora. Račune sta pre
gledala in potrdila tov. Miha Debelak in 
Fran Samec. Za knjižnični odbor so bili 
predlagani tovariši in tovarišice iz Litije 
in Šmartna, in sicer tile: Andoljšek Ber
nard, Ažman Maricah Debelak Miha, Fur
lan Zinka in Kavčič Ivan; namestnikom 
pa: BlenkArmič Mira, Breindl Hermina, 
Kalin Marija, Kavčič Beti in Rode Zinka. 
Tei volitvi ie sledila ona stalnega odbora, 
ki se ie izcimila takole: Člani = Andolj
šek Bernard, Debelak Miha, Dolinar Iva
na Kozjak Fran in Levstik Janko; na
mestnikom se pa določijo: Golob Franjo, 
Kolenc Lojze, Okorn Vinko. Pelko Matija 

m kigiar branjo. Zastopnikom v okrajni 
šdski svet sta bila izvoljena tov. Andoij : 

šek Bernard in Zaje Josip;, namestnikom 
Da Kozjak Fran in Levstik Janko. Ob 
sklepu se sestavi udanostna brzojavka na 
kabinetno pisarno Nj. kr. Vis. regenta 
Aieksandra ob priliki srečne rešitve po
skušenega atentata. S trikratnimi *Sla
va«klici na našega narodnega kralja, 
predsednik zaključi konferenco: 

Za edinstvo naše države. Učitelj
stvo radovljiškega okraja, zbrano dne 9. 
julija 1921 je sprejelo na neobvezni uradni 
konferenciji sledečo resolucijo, ki jo je 
ni odlagal tovariš Ivan Šega v imenu celo
kupnega učiteljskega zbora na Jesenicah: 
>.' citeljstvo radovljiškega okraja, zbrano 
na neobvezni uradni konferenci dne 9. 
julija 1921 izteka Vam g. ministrski pred
sednik — kakor tudi vsem onim poslan
cem, ki ste pripomogli, da se ie sprejela 
ustava, ki nas je rešila stoletnega sužen
stva. svojo najtoplejo zahvalo. — Bodite 
uverjeni, da hočemo delovati v smislu 
ustave, da postane naša država v resnici 
en narod pod enim vladarjem.« Resolu
cija je bila sprejeta z burnim aplavzom 
in navdušenimi »Živijo«klici, le peščica 
»Slomškarjev« na čelu ii neizogibni Sil
vester, je hotela nekaj ugovarjati, toda 
par prav umestnih medklicov, ji je vzelo 
sapo. 

.— Čestitka regentu.  Dne 9. julija 
t. I se je vršila neobvezna učiteljska 'kon
ferenca in sicer na Jesenicah za radovlji
ški okraj. Ob tei priliki je stavil tov. Ivan 
Sega sledečo resolucijo, ki jo je zbrano 
učiteljstvo sprejelo z viharnim odobrava
njem: »Učiteljstvo radovljiškega okraja, 
zbrano na neobvezni uradni konferenci 
na Jesenicah dne 9. julija 1921 izreka Va
šemu kraljevemu Visočanstvu svoje naj
iskreneje čestitke, ker se je ponesrečil 
nečloveški naklep proti. Vašemu življenju. 
—• Pri tej priliki ponavljamo, da hočemo 
še intenzivneje vsajati v srca nam izro
čene mladine ljubezen do Vašega kralje
vega Visočanstva in Vaše kraljeve hiše. 
ker ie ravno ta naklep jasno pokazal, da 
čuva nad Vašim kralievim Visočanstvoin 
roka \ segamogočnega.« 

— Namesto odgovora. Pod tem na
slovom smo prejeli v objavo: Učiteljsko 
društvo za Ptuj in ptujsko okolico ie v 
svojem poročilu v št. 31. »Učit. Tovari
ša« objavilo nekako utemeljitev, zakaj 
niih delegati glasujejo proti sprejemu dru
štva učiteljev meščanskih šol v UJU. Če
tudi nekatera namigavanja v »ljubosum
nem separatizmu«, o »zavisti in. domiš
ljavosti« naravnost izzivajo na odgovor, 
vendar je bolje Izogniti se polemiki, ki je 
v taki obliki čisto neplodna. Zato pa na
mesto odgovora samo naslednje ugoto
vitve: 1. V gmotnem ozira se godi uči
teljstvu meščanskih šol takole: a) V Beo
gradu so Pri ureditvi plač učiteljstvu p o 
z a b i l i na meščansko šolo. (To se je 
sjvoi čas cd poklicane strani v »Učit. To
varišu« priznalo), b) Od tiste dobe, ko so 
na meščansko šolo »pozabili« pa do da
nes, so se uradništvu. profesorjem itd. že 
večkrat izboljšali prejemki, čez meščan
skošolo leži pa še ve,dno »plašč pozablji
vosti«, c) Deželna vlada v Ljubljani (ne 
v Beogradu!) je »vrgla« učiteljstvu me
ščanskih šol mesečno 50 K (neizprašanim 
celo 30 K) nagrade, kar ie slično očitne
mu zasmehovanju, č) ravnatelji meščan
skih šol so se glede opravilnih doklad 
»izenačili« z voditelji enprazrednih ljud
skih šol). 2. V uj>ravi šolstva je prodrl 
princip, da nai se izbiraio nadzorniki 
ljudskih šol edinole iz vrst ljudskošolske
ga učiteljstva. Meščanskošolsko učitelj
stvo je to principiielno svojo diskvalifi
kacijo za naidzorniška mesta ljudskih šol 
sprejelo brez kritike, dasi se ie s tem 
ustvarila prva umetna meja med ljudsko 
in meščansko šolo. 3. V višjem šolskem 
svetu so vzlic vedno naraščajočemu šte
vilu meščanskih šol (sedaj jih je v Slo
veniji že veliko več kot vseh srednjih šol) 
priklopih referat za meščanske šole nad
zcrniiku srednjih šol. ki naj bi poleg dru
gii< poslov upravljal tudi še meščanske 
šole. 4. V svoji notranji upravi in ureditvi 
ie meščanska šola ostala pastorka: brez 
potrebnih učnih načrtov, nobene enotno
sti v ustroju itd. 5. Komisije, enkete itd., 
ki naj pripravijo nov šolski zakon, dosled
no pozabljajo, da bi tudi meščanskošolsko 
učiteljstvo moralo imeti zastopnike iz 
svojih vrst. 6. Ker je učiteljstvo meščan
skih šol uvidelo, da učiteljska organiza
cija v sedanji obliki, recimo, ne moredo
voli odločno poudarjati interesov me
ščanske šole, si ie v okviru UJU ustva
rilo še posebno organizacijo, upoštevajoč, 
da ie le z organiziranim delom možno do
seči uspehov. 7. Meščanskošolsko učitelj
stvo hoče intenzivnejše delovati za raz
voj meščanske šole, .in sicer složno z 

Hudskošolskimi tovariši, s katerimi je do
zdai vkl.iub vsem očitkom, šs vedno 
združeno v okrajnih učiteljskih društvih. 

Eden, ki v sedanii vročini hladno sodi. 
— V Račičevem članku »Nekaj misli 

o rokotvornem pouku« v zadnji številki 
»Uč. Tcv.« nam je tiskarski škrat izpu
stil navedbo nekaterih nemških knjig, ki 
jih priporoča tovariš R. za rokotvorni 
pouk. Za dvopičjem na koncu prve kolo
ne na 2. strani bi tedaj moralo stati še 
sledeče: 1. An det tlobel und Drehbank 
(Redaktion des Guten Kameradeni Leip
zig — Union Deutsche Verlagsgesell
schaft. — 2. Lehrmeister Bi1 liotiiet; Nr. 
Ji.7 219: Selbstanfertigung von Klem
mobeln, Verlag Hachmeister x Thal, 
Leipzig. 3. Lehrmeister Bibliorhek Nr. 
b / : Selbstanfertigung ven Bflderrahmen, 
Venag Uachmeister 6c Thal, Leipzig. 

— 1901.—1921. Tovariši in tovariši
ce praznujemo letos dvajsetletnico svo
jega delovanja na šolskem polju. Abituri
ienti in abiturijentke ljubljanskega učite
lišča se snidejo v ta namen ob priliki de
legacijskega zborovanja v Rogaški Sla
tini. Upati pa je. da se udeleže te slav
nosti tudi tovariši in tovarišice. dvajset
letni jubilanti; še drugih učiteljišč. Na
tančnejši spored se naznani pravočasno 
v »Tovarišu«. Priglase in nasvete v tem 
C/zim sprejemam jaz. Zglasite se! Saj 
pred 20. leti je biio še nekaj življenja in 
sile v nas. Tovariški pozdrav! Hren, Stu
denci pri Mariboru. 

— Šciarski tabor na Brunku. Držav
ni praznik 12. julija so praznovali raue
ški in šentjanški šolski otroci — 16 raz
redov — na Brunku. podružnici, ležeči 
na meii obeh šolskih okolišč. Na precej 
v;sokem hribu stoji stara cerkev, kamor 
je hodfl maševat že Pr. Trttber. Učitelj
stvo obeh sosednih šol se ie odločilo, da 
proslavi ta dan izven tesnih šolskih sten 
z narodom vred Cerkev je bila natla
čena šolske mladine in staršev, ki so 
strme poslušali, kako krasno ipojo otroci 
pri maši. Ko pa je navdušeno zaorila iz 
petsto mladih grl naša »Bože pravde« 
prvič v tej cerkvi, so kar strmeli. Pred 
cerkvijo je nagovoril radeški nadučitelj 
stroke in starše. Potem so bili pogoščeni 
vsi otroci, dobili so kave. kruha, klobas, 
mlečnega riža — vsega dovolj. Na pro
stem so se vršile igre. po brunških bre
govih so odmevale domorodne pesmi, 
nastopil ie naraščaj, še celo »Teta iz 
Amerike« je prišla. Tudi slikali smo se. 
Veselje in navdušenje je gorelo z mladih 
lir in starši so nam zatrjevali, da je prav 
tako. Da smo zamogli pogostiti tojiko 
mladine, so pripomogli Brunčani. ki so 
dali mleka, cele peki: kruha in radeški 
tovarnar Podvinec. ki je odrinil v ta na
men kar 1600 K. Hvala vsem! R. 

Iz Kostanjevice. Mladina tukaj
šnje šole je uprizorila dne 26. 6. enode
janki »Čista vest« in »Jagode«. Dvorana 
ie bila nabito polna občinstva, ki je z za
nimanjem in hvalo sledilo pravilnim na
stopom mladih igralcev. Istotako je ista 
sodelovala pri veselici »Jugoslov. Matice« 
dne \ 7. in uprizorila »Morje plaka«. — 
Sokolski naraščaj pa je pokazal svoje 
uspešno delo ob izletu na Dol. Prekopo 
in 10. 7. v Krškem o priliki sokolske slav
nosti. 

40letnico službovanja bodo v 
Ljubljani v soboto 6. t. m. praznovali to
variši: Erker Jurij, Ftintek Anton. Fttrlan 
Jakob. Gale Franc, Jelene Luka, Kle
menčič Ivan. Paternost Hinko. Voznik 
Ivan. Selimoranzer Josip in VVittreich 
ivan. 

Albin Wankmiiller, nadučitelj na 
Bregu pri Ptuiu, nam piše: »V štev. 26. 
z dne 23. 6. 1921 ste priobčili članek na 
2. strani pod naslovom »Albin VVankmiil

ler.« Ker je vsebina tega članka od začet
ka do kraja izmišljena in tendencijozno 
prosim, da priobčite 'v prihodnji številki 
Vašega lista ta popravek z opombo, da 
sem ob enem zaprosil za. uvedbo disci
pimarne preiskave pri svoji nadrejeni ob
lasti.« 

— Ustavo kraljevine Srbov. Hrvatov 
in Slovencev priobčuje v celoti 87. šte
vilka »Uradnega lista«. Posamezni izvo
di te številke so dobe po 2 kroni. 

Za učiteljeizletnike. Okrožno uči
teljsko društvo v Sarajevu je pripravilo 
oArog 50 postelj za one učitelje, ki bi za 
časa počitnic jxisetili Sarajevo. Seveda 
ie potrebno, da se izletniki za stanovanje 
pravočasno prijavijo. Tudi morejo dobiti 
oni. ki to žele, v uradniški menzi kosilo 
in večerjo za ceno 34 kron. 

— Učitelji — vojni invalidi naj pošlje
jo svoje naslove tov. Luciianu Orlu, uči
telju  invalidu, invalidsko zdravilišče na 
Golniku pri Tržiču. 

 Smrtna kosa. V petek 29. julija je 
Preminul v Kamniku vpokojeni naduči
teli tov. Jernej C e n č i č. Dosegel je sta
rost 77 let. Pokojnik zapušča šest otrok, 
cd katerih so se trije posvetili učiteljske
mu stanu. Blag mu sppmin! 



Književnost in umetnost. 
Zvonček. Izšla je trojna številka (5., 6. in 7.) 

s sledečo vsebino: 1. Tone Gaspari: Cvetije. Pe

sem. 2. Janko Leban: Pri stricu Martinu. Povesi. 
3. Janko Leban: Polž. Pesem. 4. Litva: Čudo

tvorni kresilnik. Pravljica. 5. Janko Leban: Slad

kosnedni Tonček. Povest. 6. Pavel Plesničar: 
Biskup Josip Juraj Strossmaiver. Življenjepis s 
podobo. 7. Šivilja Klara. Igra v treh dejanjih s 
podoba. 8. Miroslav Kunčič: Kdo ve? Pesem. 9. 
Miroslav Kunčič: Mir božji. Peseim. 10. Nande 
VVigele: Osamelost. Povest. 11. Ewald — Hu

mek: Pripovedka o dvonožcu z osmimi podoba

mi. 12. Bohinjsko jezero. Podoba. 13. Fran Črm

goj: »Ali nas boš res na meh odri?« Povest. 14. 
A.idrej Rapč: Vse prav. Pesem. 15. Dr. Ivai 
Lah: Pogled v našo bodočnost. Povest s podo

bo. 16. Sava RadičMirt: Urbanova modrost. Pe

sem. 17. Jernej Popotnik: Žabe. Pripovedka;. 18. 
E. Gangl: Oporoka. Pesem. 19. Pouk in zabava. 
20. Kotiček gospoda Doropoljskega. — »Zvon

ček« stane letno 40 K. Vse že izšle številke je 
dobiti pri Upravništvu. Pomnožite vrste njego

vih naročnikov med slovensko mladino! 


